

Памятник Ф. Яруллину

В Белоруссии

STUDLIVE.BY - <https://studlive.by/projects/kompozitor-vojn-pogibshij-za-rodinu.html>



23/06/2021 **Композитор — воин, погибший за родину**

В годы Великой Отечественной войны за родину сражались не только представители разных национальностей, но и разных профессий. Каждый по-своему приближал Великую Победу советскому народу. Так, город Дубровно от фашистской нечисти освобождал татарский композитор Фарид Яруллин в составе 82-й стрелковой дивизии.

Родился Фарид Загидуллович еще в Российской Империи в городе Казань. С ранних лет у него стала появляться любовь к музыке, тогда отец и решил обучить сына игре на фортепиано. Повзрослев, юный музыкант отправляется на обучение в казанский музыкальный техникум сразу в два класса: виолончельный и фортепианный. По окончании учебы едет в Москву и быстро овладевает композиторскими навыками, тут и появляются первые произведения автора. Среди них была написана музыкальная поэтическая сказка «Шурале», однако поставить на сцене ее в те годы так и не удалось: помешала начавшаяся Великая Отечественная война. В 1941 году Фарид Яруллин отправляется на фронт в качестве лейтенанта Красной Армии. Участвовал в боях под Сталинградом, Орлом и на Курской дуге, однако жизнь татарского композитора оборвалась в районе уже знакомого городка Дубровно. Был захоронен в мемориальном комплексе Рыленки в Дубровенском районе.

Просматривая поставленный только в 1942 году балет на музыкальную сказку Яруллина «Шурале», зритель заворожен этой прекрасной, порой захватывающей музыкой, однако сюжет творения автора не менее увлекающий и фантастичный. Это история о девушке-птице с именем Сююмбике, которая попала в логово героя татарского фольклора Шурале. Бесстрашный парень Былтыре отправляется в местообитание мифического персонажа, чтобы спасти свою возлюбленную.



Сцена из балета «Шурале» 1975 год

В музыкальной карьере Фарид Загидулловича имеются и другие произведения искусства. Например, композитор написал музыку на стихи русского поэта Александра Сергеевича Пушкина «Не пой красавица при мне». Эту песню затем исполняли многие артисты советской эстрады: Зураб Саткилава, Алибек Днишев, Галина Ковалева. Только прислушайтесь, как музыка идеально сочетается с поэзией классика, сразу чувствуются переживания лирического героя в высылке на Кавказ и его тоска по родине.

Фарид Яруллин, как выдающийся композитор, навсегда запомнился потомкам. В честь его называют улицы, открывают музеи, воздвигают памятники. В городе Дубровно рядом со школой искусств, названной в честь этого музыканта, возвышается гранитный столб, на котором стоит бюст Яруллина, а на здании посетителей печатными буквами встречают слова, сказанные еще давным-давно мастером художественного искусства эпохи Возрождения Микеланджело:

Творенье может пережить творца:

Творец уйдет, природой побежденный,

Однако образ им запечатленный,

Веками будет согревать сердца!

На плакате с цитатой изображена скрипка и нотная тетрадь, символизирующие труд всей жизни татарского композитора. Каждый год сюда приходит обучаться множество ребяташек в таком же возрасте, в каком и Яруллин начинал свою карьеру. Кто знает, сколько талантливых людей выпустит эта школа искусств Дубровенского района в будущем.



Памятник Фариду Яруллину рядом со школой искусств в честь его имени в городе Дубровно

KAZANFIRST- <https://kazanfirst.ru/news/412518>

03/07/2017 В Белоруссии открыли памятник татарскому композитору Фариду Яруллину



Бюст татарскому композитору Фариду Яруллину открыли в месте его гибели, городе

Дубровно Витебской области Белоруссии. Там он погиб в 1943 году в боях



Бюст татарскому композитору Фариду Яруллину открыли в месте его гибели, городе Дубровно Витебской области Белоруссии. Там он погиб в 1943 году в боях за освобождение страны от фашистских захватчиков

Бюст Яруллину поставили на территории Дубровенской детской школы искусств, названной в честь видного татарского композитора. Делегация из Татарстана, возглавляемая министром культуры РТ Айратом Сибгатуллиным, также посетила мемориальный комплекс «Рыленки», где возложила цветы на могилу композитора.

Министерство культуры РТ-

<https://mincult.tatarstan.ru/index.htm/news/961142.htm?ysclid=ivs93cp1rh216116060>

3 июля 2017 г. В городе Дубровно Витебской области открыли памятник Фариду Яруллину.

В городе Дубровно Витебской области Республики Беларусь открыли памятник татарскому композитору Фариду Яруллину, который погиб здесь, сражаясь с фашистами, в октябре 1943 года. Бюст установили на территории Дубровенской детской школы искусств, так же названной в честь видного татарского композитора.

Делегацию из Татарстана возглавил министр культуры РТ Айрат Сибгатуллин. В торжественном мероприятии также приняли участие председатель Международного общественного объединения «Татаро-башкирское наследие «Чишма»» Э.А.Левшич, председатель Дубровенского районного исполнительного комитета О.М.Лындин, ветеран Великой Отечественной войны г.Дубровно Е.С.Батура и местные жители.

Церемония продолжилась праздничным концертом коллективов художественной самодеятельности Республики Татарстан и Республики Беларусь. В рамках этой творческой встречи был подписан договор о дружбе и сотрудничестве между г.Дубровно и г.Мамадыш. После делегация из Татарстана посетила мемориальный комплекс «Рыленки», где состоялось возложение венков к Вечному огню и цветы к могиле Фариды Яруллина. Церемония завершилась памятным митингом.

Татар-информ - <https://www.tatar-inform.ru/news/v-belorussii-otkryli-pamyatnik-tatarskomu-kompozitoru-faridu-yarullinu-561048?ysclid=ivs970bq2r297987599>

3 июля 2017 В Белоруссии открыли памятник татарскому композитору Фариду Яруллину .

Бюст установили на территории Дубровенской детской школы искусств. В октябре 1943 года прославленный музыкальный деятель погиб в этих

местах, сражаясь с фашистами. Почетным гостем церемонии открытия мемориала стал министр культуры РТ Айрат Сибагатуллин.

В Казани

Культурный дневник школьника- <https://diary-culture.ru/blogs/s-vanei-po-kazani-i-ne-tolko/monument-v-chest-farida-jarullina.html>

21 ноября 2019 Монумент в честь Фариды Яруллина

Блог: [С Ваней по Казани и не только](#)



Яруллин Фарид Загидуллович - татарский композитор, основоположник национального балета. Именно он был автором музыки к всемирно известному балету «Шурале». В октябре 1943 года лейтенант Фарид Яруллин пал смертью храбрых.

Недалеко от молодежного центра «АК Барс», на улице Яруллина в честь композитора и установлен этот монумент.

Памятник представляет собой композицию из трех каменных элементов облицованных зеленой мраморной плиткой. Расположение каменных плит немного напоминает клавиши фортепьяно.

На монументе закреплены бронзовые таблички, на которых указаны имя и годы жизни композитора, а также изображение лиры.

Этот монумент не очень популярен, однако, ценители татарской музыки хорошо с ним знакомы.



Казань+ - <http://kzn.holme.ru/sight/59819eac99ff32a934ceacb1/>

Монумент в честь Ф.З. Яруллина

Монумент в честь Ф.З. Яруллина находится в городе Казани, на улице Яруллина, неподалеку от молодежного центра «АК Барс». Он был открыт в конце прошлого столетия, в честь годовщины со дня рождения выдающегося татарского композитора, Яруллина Фариды Загидулловича, который был автором музыки к всемирно известному балету «Шурале». К сожалению, ему не довелось лично увидеть постановку, в октябре 1943 года лейтенант Фарид Яруллин пал смертью храбрых.

Памятник представляет собой композицию из трех каменных элементов трапециевидной формы, облицованных зеленой мраморной плиткой и установленных в ряд друг за другом. На одном из трех элементов закреплены бронзовые таблички, на которых указаны имя и годы жизни композитора, а также памятный текст и изображение лиры. Общая высота памятника

составляет два метра. К сожалению, памятник пока не столь популярный, однако, ценители татарской музыки хорошо с ним знакомы.

Все дома России- <https://tatarstan.vsedomarossii.ru/house/45939>
Казань, улица Яруллина монумент в честь Ф.З. Яруллина 2019



Columbista.com - <https://www.columbista.com/ru/showplace/monument-v-chest-fz-iarullina>

Монумент в честь Ф.З. Яруллина находится в городе Казани, на улице Яруллина, неподалеку от молодежного центра «АК Барс». Он был открыт в конце прошлого столетия, в честь годовщины со дня рождения выдающегося татарского композитора, Яруллина Фариды Загидулловича, который был автором музыки к всемирно известному балету «Шурале». К сожалению, ему не довелось лично увидеть постановку, в октябре 1943 года лейтенант Фарид Яруллин пал смертью храбрых.

Памятник представляет собой композицию из трех каменных элементов трапециевидной формы, облицованных зеленой мраморной плиткой и установленных в ряд друг за другом. На одном из трех элементов закреплены бронзовые таблички, на которых указаны имя и годы жизни композитора, а также памятный текст и изображение лиры. Общая высота памятника составляет два метра. К сожалению, памятник пока не столь популярный, однако, ценители татарской музыки хорошо с ним знакомы.

Портал о городах rutraveller.ru - <http://www.rutraveller.ru/place/73049>

Монумент в честь Ф. Яруллина-

Этот монумент расположен в Кировском районе на улице Яруллина рядом с молодежным центром "Ак Барс".

Улица Яруллина получила своё название в честь фронтовика композитора Яруллина Фариды Загидулловича (1914-1943 гг.).



Монумент в честь Ф.З. Яруллина находится в городе Казани, на улице Яруллина, неподалеку от молодежного центра «АК Барс». Он был открыт в конце прошлого столетия, в честь годовщины со дня рождения выдающегося татарского композитора, Яруллина Фарид Загидулловича, который был автором музыки к всемирно известному балету «Шурале». К сожалению, ему не довелось лично увидеть постановку, в октябре 1943 года лейтенант Фарид Яруллин пал смертью храбрых.

Памятник представляет собой композицию из трех каменных элементов трапециевидной формы, облицованных зеленой мраморной плиткой и установленных в ряд друг за другом. На одном из трех элементов закреплены бронзовые таблички, на которых указаны имя и годы жизни композитора, а также памятный текст и изображение лиры. Общая высота памятника составляет два метра. К сожалению, памятник пока не столь популярный, однако, ценители татарской музыки хорошо с ним знакомы.